
Ιστορικά στοιχεία

Η Μακεδονία, το βόρειο τµήµα του ηπειρωτικού κορµού της Ελλάδας,

είχε διαφορετική εξελικτική πορεία και επιρροές από τις πόλεις της νότιας

Ελλάδας και των νησιών του Αιγαίου και του Ιονίου33. Καθώς βρίσκεται σε

έναν κοµβικό χώρο ανάµεσα στην Ευρώπη και την Ασία, από τα δυτικά προς

τα ανατολικά και αντιστρόφως, και αποτελεί τη διέξοδο προς τη θάλασσα

για τους κατοίκους της βαλκανικής χερσονήσου, από πρώιµους χρόνους κα-

τοικήθηκε µε εξαιρετική πυκνότητα. Σταυροδρόµι των λαών και των πολιτι-

σµών, δέχτηκε επιρροές από Ανατολή και ∆ύση, από Βορρά και Νότο και

διαµόρφωσε µία δική της φυσιογνωµία και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά σε κάθε

ιστορική περίοδο της εξελικτικής της πορείας. 

Ο φυσικός της πλούτος, οι εύφορες πεδιάδες της όπου ευδοκιµούσαν

κάθε είδους σιτηρά, η άφθονη ξυλεία και τα πλούσια ορυκτά της, προσέλκυ-

σαν κατοίκους από το νότο, έτσι ώστε, ήδη από τον 7ο προχριστιανικό αιώνα,

να ιδρυθούν ισχυρές αποικίες από τη Χαλκίδα της Εύβοιας (εξ ου και η ονο-

µασία της χερσονήσου Χαλκιδικής), από την Άνδρο, από την Κόρινθο, από

τα Μέγαρα, από την Αττική (εικ. 10). 

Σπουδαίες πόλεις-εµπορικά κέντρα της Ανατολικής Μεσογείου ανα-

πτύχθηκαν εδώ, γνωρίζοντας µεγάλη ακµή στον 6ο, 5ο και 4ο αιώνα π.Χ. Οι

κάτοικοι της Μακεδονίας οργανώθηκαν, ωστόσο, παράλληλα µε τις αποικίες,

µε ένα διαφορετικό πολιτειακό σύστηµα από αυτό της νότιας Ελλάδας, όπου

επικράτησε σχεδόν εξ ολοκλήρου το σχήµα πόλη-κράτος, ένα «κλειστό»

µοντέλο διοίκησης, το οποίο συνέτεινε στην επινόηση του πολιτεύµατος της

δηµοκρατίας. 

Στη Μακεδονία επικρατεί από πρώιµους χρόνους η βασιλεία και αυτό

το σύστηµα διατηρείται µέχρι την κατάλυση του µακεδονικού κράτους από

τους Ρωµαίους το 168 π.Χ. Κατά τους ύστερους χρόνους της εποχής του σι-

δήρου και κατά τη γεωµετρική περίοδο, δηλαδή κατά τον 8ο και 7ο αιώνα,

σχεδόν σε κάθε γεωγραφική ενότητα της µακεδονικής γης ξεπροβάλλει και

ένα βασίλειο, µια ισχυρή αστική µονάδα, δηλαδή, µε ζωτικό χώρο καλλιεργή-

σιµων εδαφών και φυσικών πλουτοπαραγωγικών πηγών γύρω της.

Θέατρο και θέαμα στη Μακεδονία

33. Γενικά για τη Μακεδονία βλ. Σακελλαρίου 1982, Αδάµ-Βελένη 2008 και Αδάµ-Βελένη 2009, όπου και βι-

βλιογραφία.
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10. Χάρτης της Μακεδονίας κατά την εποχή

του Φιλίππου Β΄, τον 4ο αι. π.Χ. / Carte to-

pographique de la Macédoine antique à

l’époque du roi Philip II,  IVs. av. J.-C. 
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Οι ανασκαφές των τελευταίων τριάντα χρόνων στη Μακεδονία αποκά-

λυψαν αρκετά διαφωτιστικά στοιχεία για αυτά τα µικρά µακεδονικά «βασίλεια»:

αυτό της Αιανής, της Σίνδου, της Φιλαδέλφειας, της Θέρµης, του Αρχοντικού,

των Αιγών στη σηµερινή Βεργίνα.  ∆ιοικούνται από δυναµικούς ηγέτες, θα έλεγε

κανείς µικρούς τοπικούς «βασιλείς», πλαισιωµένους από την τοπική αριστο-

κρατία, η οποία ευηµερεί αντλώντας πλούτο από την εκµετάλλευση των πολύ-

τιµων µετάλλων των περιοχών ελέγχου τους και από την καλλιέργεια εύφορων

εκτάσεων γης στην επικράτειά τους. Ο πλούτος και το υψηλό επίπεδο δια-

βίωσης σε αυτές τις «αστικές» κοινότητες καθρεφτίζεται µε ενάργεια στα πο-

λυτελή και άφθονα κτερίσµατα των ταφών στα νεκροταφεία των οικισµών.

Στον 7ο προχριστιανικό αιώνα ο βασιλικός οίκος των Αιγών ενδυναµώ-

νει και κατορθώνει να ξεχωρίσει από τους υπόλοιπους άρχοντες των γειτο-

νικών µικρών βασιλείων. Προερχόµενος από το Άργος της Πελοποννήσου

και θεωρώντας ως γενάρχη του τον Ηρακλή, στήριξε την καταγωγή του σε

στέρεους ελληνικούς µύθους και κατόρθωσε να αναδυθεί από τα περιορι-

σµένα όρια της περιοχής της Ηµαθίας, αρχικά στις όµορες περιοχές και σιγά-

σιγά και σε πιο αποµακρυσµένες εκτάσεις της κεντρικής και ανατολικής

Μακεδονίας, στην Πιερία, στον Ανθεµούντα, τη Μυγδονία, τη Βισαλτία. Κατά

τον 6ο και 5ο αιώνα η βασιλική δυναστεία των Αιγών, γνωστή ως δυναστεία

των Τηµενιδών ή Αργεαδών, είχε παγιώσει την ισχύ της και είχε προχωρήσει

σε συστηµατική οργάνωση του µεγάλου πλέον σε έκταση κράτους της και ο

ρόλος της στα µηδικά υπήρξε καθοριστικός. 

Η επιτακτική ανάγκη διεξόδου προς τη θάλασσα οδήγησε τον βασιλιά

Αρχέλαο, στα µέσα του 5ου αιώνα π.Χ., σε µετακίνηση της πρωτεύουσας

στην Πέλλα, η οποία τους χρόνους εκείνους ήταν παραθαλάσσια. Η Πέλλα

στα χρόνια του Φιλίππου Β΄, και προπαντός του Αλεξάνδρου Γ΄, του επονο-

µαζόµενου και Μέγα, θα αποτελέσει για κάποιες δεκαετίες την πρωτεύουσα

του τότε γνωστού κόσµου. Μετά τη ρωµαϊκή κατάκτηση, το 168 π.Χ., οι Ρω-

µαίοι επιδίωξαν να σβήσουν τη λάµψη αυτής της ισχυρής πόλης. Τη λεηλά-

τησαν ανελέητα (ο Τίτος Λίβιος µας διασώζει την πληροφορία ότι ο θρίαµβος

και η ποµπή στη Ρώµη µε λάφυρα από την Πέλλα διάρκεσε 90 µέρες) και

όρισαν έδρα της Επαρχίας της Μακεδονίας τη Θεσσαλονίκη, µια πόλη που

ίδρυσε ο Κάσσανδρος, γαµπρός από αδελφή του Μεγάλου Αλεξάνδρου, στον

µυχό του Θερµαϊκού κόλπου. 

Η γνώση µας για το θέατρο στη Μακεδονία, παρά τη σχετική πρόοδο

των ανασκαφικών ερευνών τα τελευταία τριάντα χρόνια, εξακολουθεί να πα-

ραµένει, εξαιρετικά ανεπαρκής. Περιορίζεται ακόµη σε γενικόλογες πηγές, σε

ευάριθµα ορατά θεατρικά κτήρια, και σε ερανιστικές παρουσιάσεις «θεατρι-

κών» ευρηµάτων και επιγραφών. Τόσο οι πηγές, όσο κυρίως τα αρχαιολογικά

δεδοµένα διακρίνονται από αποσπασµατικότητα, είτε ως προς την έρευνα

είτε ως προς τη δηµοσίευση των στοιχείων. Οι, έστω και περιορισµένες, πλη-

ροφορίες αυτές δεν έχουν ακόµη συγκεντρωθεί και αξιολογηθεί µε συστη-

µατικό τρόπο, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή και µια περαιτέρω, θεατρο-

/ 29



T H É Â T R E  E T  S P E C T A C L E  E N  M A C É D O I N E  A N T I Q U E Polyxeni Adam-Véléni

λογικού τύπου, αξιοποίησή τους για να αποκτήσουµε µια πιο σφαιρική εικόνα

για το θέατρο στη Μακεδονία.

Για τα χρόνια πριν τη ρωµαϊκή κατάκτηση της Μακεδονίας, τίθενται δύο

ζητήµατα: το πρώτο αφορά στη θεατρική δραστηριότητα αποικιακών πόλεων

που άκµασαν κατά τους αρχαϊκούς και πρώιµους κλασικούς χρόνους· το δεύ-

τερο ζήτηµα αφορά στον τρόπο διείσδυσης του θεάτρου στον τοπικό πληθυ-

σµό του µακεδονικού βασιλείου υπό την αιγίδα των Μακεδόνων βασιλέων.

Έπεται ένα τρίτο ζήτηµα, το οποίο αφορά στην εισαγωγή και στην εξέλιξη νέων

ειδών θεαµάτων κατά τους ρωµαϊκούς χρόνους, καθώς και µέχρι ποιο βαθµό

οι συνήθειες των Ρωµαίων επηρέασαν σταδιακά το θέατρο, τι είδους επεµβά-

σεις έγιναν στα θεατρικά κτήρια και πως µεταλλάχτηκαν τα διάφορα θεάµατα

της Μακεδονίας (εικ. 11). Πάντως, ακόµη και από τα υπάρχοντα, ελλιπή στοιχεία,

διαπιστώνεται αδιάκοπη θεατρική δραστηριότητα στο χώρο, που χρονολογεί-

ται από τον 5ο προχριστιανικό αιώνα και φθάνει µέχρι την ύστερη αρχαιότητα. 

Οι πληροφορίες µας για τη θεατρική δραστηριότητα των αποικιακών

πόλεων κατά τους κλασικούς χρόνους είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Από τις πο-

λυάριθµες αποικίες του 6ου και του 5ου αιώνα, ιδίως στα παράλια της Χαλ-

κιδικής και στον µυχό του Θερµαϊκού κόλπου, ορισµένες από τις οποίες

εντοπίστηκαν και ανασκάπτονται τις τελευταίες τρεις δεκαετίες, δεν υπάρ-

χουν στοιχεία για διεξαγωγή θεατρικών παραστάσεων. Παρά το ότι έχει δια-

τυπωθεί η άποψη της µόνο κατ’ εξαίρεση διεξαγωγής θεατρικών παραστά-

σεων εκτός Αθηνών34 κατά τον 5ο αιώνα,  µια πρώτη θεατρική «διασπορά»

34. Blume 19933, 46-47.

11. Χάρτης της Επαρχίας της Μακεδονίας κατά

τους ρωµαϊκούς χρόνους. / Carte topo-

graphique de la Macédoine antique à l’époque

romaine.
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προς άλλους τόπους θα πρέπει να αρχίζει προς το τέλος του αιώνα, υπό την

επιρροή των παντοδύναµων Αθηναίων, προς διάφορους τόπους, ανάµεσά

τους και προς τη Μακεδονία. Περίπου τότε µαρτυρούνται οι πρώτες παρα-

στάσεις εκτός Αθηνών σε πολυπληθείς αποικίες της Μεγάλης Ελλάδας και

σε άλλες σηµαντικές πόλεις της ελληνικής επικράτειας. Στις αρχές του 4ου

αιώνα π.Χ. η τάση να παίζονται θεατρικά έργα σε όλο τον ελληνικό κόσµο

αρχίζει να γενικεύεται. Έτσι, η διάδοση και η επικράτηση της θεατρικής τέ-

χνης στον χώρο του µακεδονικού βασιλείου φαίνεται πως έγινε µε τον ίδιο

τρόπο και περίπου στο ίδιο χρονικό διάστηµα που επιτελέστηκε σε όλο τον

τότε γνωστό κόσµο όπου κατοικούσε ελληνικός πληθυσµός. Στις αθηναϊκές

αποικίες της Μακεδονίας, τουλάχιστον, ορισµένες από τις οποίες εξελίχτηκαν

σε µεγάλες και σηµαντικές πόλεις, όπως για παράδειγµα η Αµφίπολη, ασφα-

λώς θα αποζήτησαν την αγαθοεργό απόλαυση του θεάτρου, εφόσον ήδη

πολλοί θα είχαν γνωρίσει την εµπειρία αυτή στην πατρίδα τους. 

Η εποχή αυτή συµπίπτει µε την ενδυνάµωση των Μακεδόνων βασιλέων

και το σταδιακό πέρασµα σε δεύτερη µοίρα των σηµαντικών αποικιακών πό-

λεων35. Παραδόξως, στη Μακεδονία τα πιο πρώιµα, τουλάχιστον µέχρι στιγ-

µής, γνωστά θεατρικά οικοδοµήµατα εµφανίζονται σε αµιγώς µακεδονικές

πόλεις. 

Την ίδια εποχή, και παράλληλα µε την έναρξη της οικοδόµησης των

καθ’ αυτό θεατρικών κτηρίων, στα µεγάλα µακεδονικά αστικά κέντρα φαίνεται

πως ανάγονται και άλλα κτήρια δηµόσιων θεαµάτων στη Μακεδονία, όπως

είναι για παράδειγµα το στάδιο του ∆ίου, το οποίο, ίσως, και να προηγείται

κατά τι χρονολογικά όλων των µακεδονικών θεατρικών κτηρίων καθότι ως

τύπος κτηρίου αλλά και ως χρήση, µε τους αθλητικούς αγώνες να προηγού-

νται και να προϋπάρχουν των θεατρικών, είναι ήδη διαδοµένος και υπαρκτός

αρκετά νωρίτερα από αυτά.

Με τις µέχρι τώρα έρευνες, στη σηµερινή Μακεδονία της ελληνικής επι-

κράτειας, η οποία αποτελεί και τον κεντρικό πυρήνα, την «καρδιά», της αρ-

χαίας Μακεδονίας, έχουν έρθει στο φως συνολικά δεκατρία κτήρια θέασης

και ακρόασης, τα οποία χρονολογούνται από τον 5ο αιώνα π.Χ. µέχρι τον 4ο

αιώνα µ.Χ. Σε µια προσπάθεια απαρίθµησής τους µε χρονολογική σειρά προ-

τάσσονται τα θέατρα των Αιγών στη Βεργίνα, των Φιλίππων και ενδεχοµένως

µια πρώιµη φάση του θεάτρου της Θάσου. Στα πιο πρώιµα κτήρια θεαµάτων

θα πρέπει να συµπεριληφθεί και το στάδιο του ∆ίου, χρονολογηµένο στο

δεύτερο µισό του 5ου αιώνα π.Χ. 

Στους πρώιµους και µέσους ελληνιστικούς χρόνους, µέσα στον 3ο και

2ο αιώνα π.Χ., τοποθετούνται οι οικοδοµικές φάσεις στο θέατρο της Θάσου,

του ∆ίου, της Μίεζας, και αµέσως µετά, µέσα στον 1ο αιώνα µ.Χ., το θέατρο-

στάδιο της Θεσσαλονίκης. 

35. Αδάµ-Βελένη 2008, 1-23.
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Μεγαλειώδη κτήρια θεαµάτων οικοδοµήθηκαν στη Μακεδονία, εξαρχής

ή µε ριζικές µετασκευές υπαρχόντων και κατά την εποχή της ρωµαϊκής αυ-

τοκρατορίας. Έχουν διασωθεί ένα θέατρο και ένα ωδείο στο ∆ίον, ένα ωδείο

στη Θάσο, ένα ωδείο στη Βέροια, ένα ωδείο στη Θεσσαλονίκη όπου, κατά

την ύστερη αρχαιότητα, στα χρόνια της Τετραρχίας, ανεγείρεται και ένας ιπ-

πόδροµος. 

Βεβαίως, τα σωζόµενα θέατρα και κτήρια θεαµάτων δεν ήταν τα µονα-

δικά στο µακεδονικό χώρο. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχουν άµεσες ή

έµµεσες µαρτυρίες για ύπαρξη θεάτρου κατά τους ύστερους κλασικούς και

ελληνιστικούς χρόνους στην πρωτεύουσα του µακεδονικού βασιλείου Πέλλα,

στη Βέροια, στην Αµφίπολη, στην Όλυνθο και στη Θεσσαλονίκη. Επιπλέον,

ακόµη κι αν δεν µαρτυρούνται κτήρια θεαµάτων είναι σχεδόν βέβαιο ότι σε

κάθε πόλη της Μακεδονίας παρακολουθούσαν θεατρικές παραστάσεις, γε-

γονός το οποίο τεκµαίρεται από την ύπαρξη έµµεσων µαρτυριών, όπως είναι

τα επιγραφικά κείµενα, οι απεικονίσεις ανάγλυφων παραστάσεων σε µάρµαρο

ή ολόγλυφων έργων, σε ειδώλια ή οι σχετικές µε το θέατρο παραστάσεις σε

αγγεία.
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Δραματικά μνημεία: 
η μαρτυρία των πηγών, των ανάγλυφων αγγείων,
των ειδωλίων και των επιγραφών

Πηγές

Το θέατρο στη Μακεδονία είναι επείσακτο είδος. Η έναρξη της θεα-

τρικής ζωής στον χώρο θα πρέπει να αποδοθεί στις πνευµατικές ανησυχίες

του βασιλιά Αρχελάου (414-399 π.Χ.), ο οποίος, αφού ανασυγκρότησε το βα-

σίλειο, µεταφέροντας την πρωτεύουσα από τις Αιγές στην Πέλλα, επιδίωξε

να δηµιουργήσει στερεότερες πνευµατικές και καλλιτεχνικές σχέσεις µε τη

νότια Ελλάδα. Ανταγωνιζόµενος τη µέχρι τότε πανίσχυρη αθηναϊκή υπερδύ-

ναµη, θέλησε να ισχυροποιηθεί µε κάθε τρόπο στον ελληνικό κόσµο, εκσυγ-

χρονίζοντας το βασίλειό του και δηµιουργώντας προϋποθέσεις για την

πολιτική, οικονοµική και πνευµατική ανάπτυξή του. Στοχεύοντας να φθάσει

στο πνευµατικό επίπεδο της πόλης των Αθηνών, προσκάλεσε στον τόπο του

τους καλύτερους του πνεύµατος της εποχής. Στο ανακτορικό του συγκρό-

τηµα φρόντισε να φιλοξενηθούν οι διασηµότεροι καλλιτέχνες. Ανάµεσά τους

ο ποιητής Αγάθων, µαθητής του Σωκράτη, και ο Ευριπίδης (εικ. 12). Ο τελευ-

ταίος κατάφθασε στη Μακεδονία το 408 π.Χ, ύστερα από πρόσκληση του

βασιλιά, για να κάνει γνωστή την τέχνη του στους εκλεκτούς εταίρους της

πρωτεύουσας και να τη διαδώσει στην ενδοχώρα του βασιλείου. 

Ο Ευριπίδης πέρασε τα τελευταία του χρόνια στη Μακεδονία, και κατά

την παράδοση, βρήκε δύο χρόνια αργότερα, το 406 π.Χ., τραγικό θάνατο στην

περιοχή της Αρέθουσας, όπου πήγε για κυνήγι. Θάφτηκε στη Μακεδονία µε

ξεχωριστές τιµές, οι Αθηναίοι, όµως, διεκδικώντας τον ποιητή, που κατά τη

διάρκεια της ζωής του τον απαξίωσαν και τον λοιδόρησαν όσο κανέναν άλλο,

ανήγειραν προς τιµήν του κενοτάφιο µε την επιγραφή: «Μν�µα µ�ν �λλάς

�πάσ’ Ε�ριπίδου, �στεα δ’ �σχει γ� Μακεδών � γ�ς δέξατο τέρµα βίου.

Πατρ�ς δ’  �λλάδος. �λλάς �θ�ναι. Πλε�στα δ� Μούσαις τέρψας �κ

πολλ�ν κα� τ�ν �παινον �χει». 

Σχετικά µε την παρουσία του στη Μακεδονία υπάρχουν καίρια αναπά-

ντητα ερωτήµατα. Παραµένει εικασία ακόµη και ο λόγος πρόσκλησής του

από τον ανώτατο µονάρχη, τον βασιλιά Αρχέλαο. Ήθελε να διδαχτεί ο ίδιος

και το στενό του οικογενειακό και αριστοκρατικό του περιβάλλον τις υπέρ-

τατες αξίες του αθηναϊκού δράµατος; Επιδίωκε µέσω αυτού να προσεγγίσει

και να επιµορφώσει τους υπηκόους του ή θεώρησε τη διά του θεάτρου οδό

ένα είδος ή τρόπο προσοµοίωσης µε το καθεστώς της δηµοκρατίας; Ούτε

ως προς το κοινό στο οποίο απευθυνόταν προκύπτει κανένα στοιχείο. Επρό-

κειτο απλά, και κατ’ αρχάς, για τη µακεδονική αριστοκρατία, για ορισµένες

ανώτερες κοινωνικές τάξεις, για έναν επιλεγµένο από τον βασιλιά ευρύτερο

12. Πορτρέτο του Ευριπίδη. / Le portraît

d’Euripide.
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κύκλο ή για ολόκληρο τον πληθυσµό ανεξαιρέτως; 

∆εν γνωρίζουµε, επιπλέον, αν ο µεγάλος δραµατουργός ήλθε µόνος του

κι αν ανέλαβε ο ίδιος να διδάξει έργα του σε εκλεκτούς εταίρους ή αν τον

συνόδευαν και άλλοι καλλιτέχνες σχετικοί µε το θέατρο. Ο Ευριπίδης είναι ο

ποιητής που πρώτος ενσωµάτωσε στα έργα του όλες τις καινοτοµίες και τα

επιτεύγµατα της εποχής του και κατηγορήθηκε κατά κόρο για αυτό από τους

πολέµιούς του, οι οποίοι βρίσκονταν προσκολληµένοι στην παράδοση. Θα

πρέπει, επίσης, να τεθεί σε συζήτηση αν µετέφερε από την Αθήνα τις καινο-

τοµίες του στη σκηνογραφία και τις διάφορες µηχανές του θεάτρου και µε

τι τρόπο έγινε αυτό. ∆εν υπάρχει καµιά µαρτυρία για τον αριθµό και την ταυ-

τότητα των έργων που ανέβηκαν. Λέγεται, ωστόσο, ότι τα δύο τελευταία έργα

του, οι Βάκχες και ένα χαµένο σήµερα, άγνωστο σε µας, έργο προς τιµήν του

βασιλιά Αρχελάου, µε οµώνυµο τίτλο, τα συνέγραψε στη µακεδονική αυλή

κατά παραγγελία, προς τιµή ή εµπνεόµενος από τον βασιλιά ο οποίος τον

13α. Άποψη του ανακτόρου της Πέλλας. / Vue

du palais royal à Pella.

13β. Κάτοψη του ανακτόρου της Πέλλας. /

Plan du palais royal à Pella.
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προσκάλεσε. 

Ένα ακόµη ερώτηµα είναι σε ποιο χώρο ανέβηκαν τα πρώτα έργα. Κα-

τασκευάστηκαν εκ των προτέρων πρόχειρα ξύλινα θέατρα στις Αιγές, στο

∆ίον ή στην Πέλλα; Και αν έτσι συνέβη κάτω από τις οδηγίες τίνος; Υπάρχει,

βέβαια, η πληροφορία του ∆ιόδωρου36, σύµφωνα µε την οποία ο χορός των

Βακχών του Ευριπίδη τραγούδησε µπροστά στον βασιλιά Αρχέλαο για την

Πιερία και τον ΄Ολυµπο37. Να υποθέσουµε, άραγε, ότι τα πρώτα αυτά ανε-

βάσµατα των θεατρικών έργων έγιναν εκεί;  Ή µήπως, είναι πιο λογικό να έλα-

βαν αρχικά χώρα µέσα στους χώρους του ανακτόρου, σε στενό κύκλο

θεατών, των επιλεγµένων εταίρων, συνοδών του βασιλιά, όπως ακριβώς συνέ-

βαινε αιώ-νες µετά, στις αυλές των ηγεµόνων κατά τον Μεσαίωνα και την Ανα-

γέννηση ή στις αυλές των Γάλλων βασιλιάδων, οι οποίοι είχαν το προνόµιο

να απολαµβάνουν «ιδιωτικού τύπου» παραστάσεις µε τη συνοδεία των αξιω-

µατούχων, των φίλων και των συνδαιτυµόνων τους; 

Η διευθέτηση των χώρων του ανακτόρου της Πέλλας38, µε τις δύο ευ-

µεγέθεις περίστυλες αυλές (εικ. 13α, 13β), θα µπορούσε να συµβάλει σε αυτό,

µια και οι ευρύχωρες αίθουσες και οι εσωτερικοί υπαίθριοι και ηµιυπαίθριοι

χώροι του, κατ’ εξοχήν προσφέρονταν και για τέτοιου είδους συναθροίσεις

και θεάµατα. Άλλωστε, οι µεγάλες ορθογώνιες αυλές των ανακτόρων στη µι-

νωϊκή Κρήτη, αλλά και αλλού, είναι γνωστό ότι εξυπηρέτησαν από πρώιµους

ήδη χρόνους τέτοιου είδους σκοπούς39, πολύ πριν το θέατρο διαµορφωθεί

όπως το γνωρίζουµε από την Αθήνα του 5ου αιώνα. Αυτό, βέβαια, αντίκειται

στις αρχές και τους στόχους του θεάτρου της κλασικής εποχής της Αθήνας.

Είναι επίσης, αρκετά πιθανόν να στήθηκε πρόχειρα και γρήγορα ένα θέατρο

µε ξύλινα καθίσµατα στην πλαγιά, αµέσως κάτω από το ανάκτορο της πρω-

τεύουσας, εκεί όπου εικάζεται ότι βρισκόταν η θέση του θεάτρου.

Σύντοµα πάντως, η πρωτεύουσα φαίνεται πως απέκτησε πιο µόνιµο θέα-

τρο, το οποίο δεν έχει ακόµη εντοπιστεί ανασκαφικά, η ύπαρξή του, όµως,

µαρτυρείται στον Πλούταρχο40. Εκεί, αναφέρεται ότι ο Μέγας Αλέξανδρος

θέλησε να κατασκευαστεί από χαλκό το προσκήνιο του θεάτρου στην Πέλλα,

ο τεχνίτης όµως δεν του το επέτρεψε για λόγους ακουστικής. Αυτή η πηγή,

αν µη τι άλλο, µας δίνει τη σαφή πληροφορία ότι στην Πέλλα υπήρχε ήδη

36. ∆ιόδωρος XVII, 16, 3-4.

37. Γένος Ευριπίδου (Vita) 2, 8f (Schwartz). Επίσης, για τον Ευριπίδη βλ. Whitman 1996 και Ντελκούρ 2006.

38. Χρυσοστόµου 1997, 376 κ. ε.

39. Nielsen 2002, 1-40.

40. Πλούταρχος, «Ότι ουδ΄ ηδέως ζην εστίν κατ΄ Επίκουρον», 13.

41. Παπακωνσταντίνου-∆ιαµαντούρου 1971, 57-58. 
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ένα θέατρο πριν από τα χρόνια του Αλεξάνδρου41. 
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Ωστόσο, αυτή η πληροφορία µπορεί να έχει και µία άλλη ερµηνεία. Εφό-

σον έχουµε την εκπεφρασµένη επιθυµία του Αλεξάνδρου να επενδύσει το

προσκήνιο του θεάτρου µε χαλκό,  θα µπορούσαµε εύλογα να υποθέσουµε

ότι το όλο οικοδόµηµα ήταν κατασκευασµένο εξ ολοκλήρου από ξύλο, υλικό

τόσο άφθονο στη Μακεδονία της εποχής εκείνης, και ενδεχοµένως αυτός

είναι και ο λόγος που δεν έχει εντοπιστεί ανασκαφικά, µολονότι έχει ήδη

αναζητηθεί η θέση του στις υπώρειες της πλαγιάς, αµέσως κάτω από το ανά-

κτορο. Η πιθανότητα αυτή ερµηνεύει κατά κάποιο τρόπο την πρόθεση του

Αλεξάνδρου για βελτίωση της όψης του προσκηνίου µε χάλκινη επένδυση,

ώστε να του προσδώσει έναν πιο πολυτελή χαρακτήρα.

Άλλωστε, αν λάβει κανείς υπόψη του τη θέση που είχε το θέατρο στην

παλιά πρωτεύουσα του βασιλείου, αµέσως κάτω από το ανάκτορο και σε

απόλυτο συσχετισµό µε αυτό (εικ. 14), είναι πολύ πιθανόν ότι παρόµοια χω-

ροθέτηση θα είχε επιλεγεί και για το θεατρικό οικοδόµηµα της νέας πρω-

τεύουσας. Η άποψη ότι το θέατρο στην Πέλλα µπορεί να ήταν µία ξύλινη

κατασκευή ενισχύεται, επίσης, και από το γεγονός ότι ο κακής ποιότητας πω-

ρόλιθος είναι δυσεύρετος στην περιοχή, χρησιµοποιείται για το κάτω τµήµα

των ιδιωτικών ή δηµόσιων οικοδοµηµάτων, τα οποία συνεχιζόταν µε ωµο-

πλινθοδοµή στην ανωδοµή τους. Εξάλλου, ακόµη και τα τείχη της πόλης δια-

πιστώθηκε ότι είχαν κατασκευαστεί µε αυτόν τον τρόπο.

Η θέση του θεάτρου, λοιπόν, στην Πέλλα κατά πάσα πιθανότητα είχε

χωροθετηθεί στην κλιτύ, µε σχήµα ανοικτής κόγχης, αµέσως κάτω από το

ύψωµα όπου εκτεινόταν το ανακτορικό συγκρότηµα, µε θέα προς την πεδινή

έκταση όπου απλωνόταν η πόλη. Μια σαφή εικόνα της σχέσης του θεατρικού

οικοδοµήµατος µε το βασιλικό ενδιαίτηµα στην Πέλλα µας δίνει το αντί-

στοιχο σωζόµενο παράδειγµα του θεάτρου και του ανακτόρου των Αιγών.

Σχετικά µε τη χωρητικότητα του θεάτρου της Πέλλας ο ∆. Κανατσούλης ανα-

φέρει42 ότι ήταν 10.000 θέσεων, δεν παραθέτει, όµως, σηµείωση για την πηγή

του. Με δεδοµένο ότι η Πέλλα, προορισµένη και κατάλληλα σχεδιασµένη να

γίνει µία εκσυγχρονισµένη πρωτεύουσα της εποχής της, ήταν µια πόλη πο-

λυπληθής, εξαιρετικά µεγάλης έκτασης, µε µια τεράστια αγορά, από τις µεγα-

λύτερες του αρχαίου κόσµου, η χωρητικότητα αυτή µοιάζει πολύ πιθανή.

Εξαιρετική πηγή για τη σηµασία του θεάτρου στη Μακεδονία και τη θεα-

τρικότητα που προσέδωσαν οι Μακεδόνες στη δηµόσιά τους ζωή43 αποτελεί

ο ∆ιόδωρος ο Σικελιώτης, ο οποίος περιγράφει µε γλαφυρό τρόπο όλη τη

διαδικασία των γάµων της κόρης του Φιλίππου Β΄, κατά τη διάρκεια της

οποίας δολοφονήθηκε ο βασιλιάς Φίλιππος Β΄. Είναι πολύ σηµαντικό το γε-

γονός ότι σήµερα γνωρίζουµε πλέον τον τόπο στον οποίο έλαβε χώρα η τε-

14. Τοπογραφικό διάγραµµα της Πέλλας

όπου σηµειώνεται η υποτιθέµενη θέση του

θεάτρου. / Plan topographique où on note la

place supposée du théâtre de Pella.

42. Κανατσούλης 1948, 81.

43. Χανιώτης 2009, σποράδην.
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λετή αυτή, στο ανεσκαµµένο θέατρο νότια και σε άµεση επαφή µε το ανά-

κτορο, της παλαιάς πρωτεύουσας του µακεδονικού βασιλείου, της πόλης των

Αιγών.

Ο γάµος της κόρης του Φιλίππου είχε αναχθεί σε γεγονός µείζονος

πολιτικής σηµασίας, η τέλεση του οποίου φαίνεται ότι εµπλουτίστηκε και ση-

µειοδοτήθηκε µε άφθονα «θεατρικά» στοιχεία. Είχαν κληθεί να παραστούν

εκπρόσωποι από διάφορες ελληνικές πόλεις και οι ευγενείς αξιωµατούχοι

της αυλής. Στη γαµήλια τελετή είχαν κληθεί να συµµετάσχουν ακόµη και οι

αυτοεξόριστοι συγγενείς του βασιλιά, η πρώην σύζυγός του Ολυµπιάδα και

ο γιος της Αλέξανδρος. ∆ιάσηµοι ηθοποιοί, καλλιτέχνες και άνθρωποι του

πνεύµατος προσκλήθηκαν να ψυχαγωγήσουν µε το ταλέντο και τις ικανότη-

τές τους το εκλεκτό κοινό, γράφτηκαν κείµενα και θεατρικά έργα για την πε-

ρίσταση. Κατά τη διάρκεια του προγαµήλιου γεύµατος ο περίφηµος στην

εποχή του τραγωδός Νεοπτόλεµος απήγγειλε ποιήµατα που σχετίζονταν µε

τα ηρωικά κατορθώµατα των Ελλήνων κατά των Περσών, προαναγγέλοντας

τους πολιτικούς και στρατιωτικούς στόχους του βασιλιά. 

Ο ίδιος ο βασιλιάς είχε προγραµµατίσει για τον εαυτό του µια απολύτως

θεατρικού τύπου είσοδο στο θέατρο. Σύµφωνα µε τις περιγραφές του ∆ιό-

δωρου του Σικελιώτη44, προηγούνταν στην ποµπή τα αγάλµατα των 12 θεών

του Ολύµπου, τα οποία κρατούσαν έµπιστοι εταίροι του Φιλίππου. Ένα δέ-

κατο τρίτο άγαλµα, αυτό του βασιλιά, ακολουθούσε και πίσω του ο ίδιος ο

µονάρχης ντυµένος στα λευκά. Έπειτα έρχονταν οι νεόνυµφοι, οι συγγενείς

και οι φίλοι. Στο κέντρο της ορχήστρας του θεάτρου ο ιερέας θυσίαζε στη

θυµέλη και υποδεχόταν τους προσκεκληµένους. Η σηµειολογία της ποµπής

ήταν σαφής. Ο Φίλιππος επιθυµούσε να παρουσιάσει τον εαυτό του, στους

προσκεκληµένους και στους υπηκόους του, ως τον δέκατο τρίτο θεό.

Η απόφαση να λάβει χώρα µία ιδιαίτερη στιγµή της βασιλικής οικογέ-

νειας στο θέατρο και το χαρµόσυνο αυτό γεγονός να κορυφωθεί µε το ανέ-

βασµα ενός θεατρικού έργου45, αποδεικνύει τη σπουδαιότητα που ήθελαν να

προσδώσουν στο θέατρο οι ίδιοι οι βασιλείς και να το θεωρήσουν αναπό-

σπαστο κοµµάτι της ιδιωτικής και της δηµόσιας ζωής τους.

Το πόσο σηµαντική θέση κατείχε στη ζωή των Μακεδόνων το θέατρο

γίνεται, επίσης, φανερό και από το γεγονός ότι ο Μέγας Αλέξανδρος στη µε-

γάλη πανστρατιά που έφερνε µαζί του στην εκστρατεία του στην Ανατολή

είχε συµπεριλάβει και πολλούς ηθοποιούς, ώστε να µην στερηθούν οι επιτε-

λείς και οι στρατιώτες του, της ψυχαγωγίας του θεάτρου, αλλά και να το δι-

δάξουν στους άλλους λαούς. Και το πόσο αγαπητό ήταν το είδος, όχι µόνο

στο στρατό των Ελλήνων που κατέλαβε τα βάθη της Ασίας, αλλά και στους

44. ∆ιόδωρος ο Σικελιώτης, XVI, 91, 9-93.

45. Λέγεται ότι ο Θεσσαλός, διακεκριµένος ποιητής και υποκριτής της εποχής την προηγουµένη των γάµων

το πρωί παρουσίασε ένα καινούργιο έργο που είχε γραφτεί ειδικά για την περίσταση.
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λαούς που κατακτήθηκαν, φανερώνεται από την πληθώρα θεάτρων που οικο-

δοµήθηκαν και τα οποία βρίσκονται παντού διεσπαρµένα, σε όλη την έκταση

του αχανούς κράτους του Αλεξάνδρου.

Στα επόµενα χρόνια, µετά τον θάνατο του στρατηλάτη και τη διαίρεση

του κράτους του σε τέσσερα µεγάλα βασίλεια, η Μακεδονία, το ισχυρότερο

βασίλειο στον κορµό της ηπειρωτικής Ελλάδας της εποχής, µέσα από την

πολιτική σταθερότητα που της εξασφάλισαν σπουδαίοι βασιλείς, γνώρισε

µέρες ευηµερίας. Ο πλούτος της προσέλκυσε και πάλι µεγάλο αριθµό ση-

µαντικών καλλιτεχνών όλων των τεχνών. Ζωγράφοι, ποιητές, µουσικοί, ηθο-

ποιοί κατέφθασαν στην πρωτεύουσα επιδιώκοντας διάκριση και δόξα µε το

ταλέντο τους. Άλλωστε η άσκηση της τέχνης τους, αλλά και η καταξίωση που

απολάµβαναν µέσα από αυτήν, επέτρεπε στους καλλιτέχνες να επισκεφθούν

όποιον τόπο επιθυµούσαν, ακόµη και εχθρικό. Για το λόγο αυτό, συχνά, πολλοί

από αυτούς και προπαντός µουσικοί ή ηθοποιοί, εκτελούσαν διπλωµατικές

αποστολές και εκπροσωπούσαν ως πρέσβεις τον βασιλιά.

Ανάγλυφα αγγεία 

∆εν υπάρχουν γραπτές µαρτυρίες για το αν υπήρξε παραγωγή νέων θεα-

τρικών κειµένων στη Μακεδονία. Υπάρχουν, βέβαια, κάποιες ενδείξεις ότι ανα-

πτύχθηκαν ορισµένα είδη θεάτρου µε τοπικά χαρακτηριστικά. Οι ενδείξεις

αυτές, όµως, προέρχονται από κάποιες ιδιαίτερες και σπάνιες απεικονίσεις

σε ειδώλια και έτσι παραµένουν στη σφαίρα µιας υπόθεσης εργασίας, του-

λάχιστον µε τα µέχρι τώρα δεδοµένα. Είναι αρκετά πιθανόν να υπήρχε τοπικό

«προφορικό» θέατρο, βασισµένο σε κωµικά επεισόδια αυτοσχεδιαζόµενα ή,

ίσως, κάτι αντίστοιχο µε τις φλυακικές φάρσες ή το αττελανό δράµα46. Το

είδος αυτό του θεάτρου θα είχε ένα πιο λαϊκό χαρακτήρα και θα απευθυνό-

ταν στις µάζες που θα κατέκλυζαν τα µεγάλα αστικά κέντρα, κυρίως κατά τη

διάρκεια των µεγάλων πανηγύρεων και των θρησκευτικών γιορτών που ορ-

γανώνονταν τόσο στο ∆ίον όσο και στις άλλες πόλεις. 

Σε ιδιωτικές γιορτές και συµπόσια, επίσης, είναι αρκετά πιθανόν να δί-
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15, 16, 17. Ανάγλυφοι σκύφοι µε απεικονίσεις

τραγωδιών. / Vases en relief avec represénta-

tions des scènes des tragédies.
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νονταν σύντοµες παραστάσεις µε σκωπτικά επεισόδια, που προορίζονταν να

διασκεδάσουν και να δηµιουργήσουν κλίµα χαλαρότητας, ευφορίας και γέλιου

ανάµεσα στους συµποσιαστές. Ωστόσο, ως «λόγιο» είδος θεάτρου θεωρείται

σχεδόν βέβαιο ότι και στη Μακεδονία συνέβη ό,τι και σε όλη την υπόλοιπη

ελληνική επικράτεια, ότι δηλαδή, αναπαράγονταν για το κοινό της εποχής οι

διδασκαλίες των γνωστών αθηναϊκών έργων ή τουλάχιστον των πιο δηµοφι-

λών από αυτά.

Έτσι, από έµµεσα θεατρικά τεκµήρια, διαπιστώνεται ότι η επιρροή των
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τριών τραγικών, αλλά προπαντός του Ευριπίδη, υπήρξε και στη Μακεδονία

µεγάλη. Τα έργα του αγαπήθηκαν και, στους επόµενους αιώνες, χρησιµοποιή-

θηκαν, όπως και σε ολόκληρο τον ελλαδικό χώρο, ως βασικά βοηθήµατα στην

εκπαίδευση των νέων Μακεδόνων.  Σκηνές από τις τραγωδίες του, οι οποίες

απεικονίζονται σε πήλινους ανάγλυφους σκύφους κατασκευασµένους σε το-

πικά µακεδονικά εργαστήρια δύο αιώνες µετά, καθιστούν φανερό ότι πολλά

θεατρικά έργα είναι ιδιαιτέρως αγαπητά. Η συχνότητα αυτών των ανάγλυφων

διακοσµήσεων, σε αγγεία πόσεως καθηµερινής χρήσεως, ή σε πιο πολυτελή

συµποσιακά σκεύη, φανερώνει ότι οι σκηνές που απεικονίζονταν ήταν ανα-

γνωρίσιµες από τους χρήστες τους, οι οποίοι θα έβλεπαν µε κάποια συχνό-

τητα θεατρικές παραστάσεις έργων του, ή/και θα τα είχαν χρησιµοποιήσει

ως διδακτικά βιβλία47. 

Στην επιφάνεια των αγγείων αυτών, τα οποία στην πλειονότητά τους

ήταν κύπελλα για κρασί ή νερό, απεικονίζονται σκηνές από τα οµηρικά έπη,

αλλά και από τις τραγωδίες των τριών Αθηναίων τραγικών του Αισχύλου, του

Σοφοκλή και του Ευριπίδη, όπως ταυτίζονται από τις συνοδευτικές τους επι-

γραφές αλλά, συχνά, και από τις εύγλωττες σκηνές τους (εικ. 15, 16, 17). Σε ορι-

σµένες περιπτώσεις απεικονίζονται σκηνές από τραγωδίες που σήµερα έχουν

χαθεί, γεγονός το οποίο αποτελεί εξαιρετικά πολύτιµο, για τους σηµερινούς

ερευνητές, εργαλείο για τον έστω και µερικό προσδιορισµό του περιεχοµέ-

νου και του τρόπου ανεβάσµατος άγνωστων έργων.

Η προτίµηση στα έργα του Ευριπίδη στα αγγεία αυτά είναι φανερή. Σκη-

νές από τις Φοίνισσες, την Ιφιγένεια εν Αυλίδι, τον Οιδίποδα, την Αντιόπη επανέρ-

χονται επανειληµµένα στα κατασκευασµένα σε µήτρα ανάγλυφα, τα οποία

εντοπίζονται και εκτός του µακεδονικού χώρου, απόδειξη της «εµπορικότη-

τας» των απεικονίσεων αυτών και της θεατρικής διασποράς των έργων. 

Οι παραστάσεις αφηγούνται επεισόδια του έργου, µε αναφορά των

ονοµάτων των ηρώων του ή ακόµη και µε αποσπάσµατα στίχων, χαρακτηρι-

στικό της ευρυµάθειας των κεραµοπλαστών της εποχής. Μορφές έντονα κι-

νηµένες, µε ενδύµατα όµοια µε της καθηµερινής ζωής, χωρίς κοθόρνους ή

µάσκες, κρατούν δόρατα ή ραβδιά, φέρουν διάφορα αντικείµενα, ακουµπούν

σε βράχους ή, ακόµη εικονίζονται πάνω σε οχήµατα. Αυτές οι «παγωµένες»

εικόνες, ένα είδος πρωτόλειων κόµιξ, έχουν τη δική τους σηµασιολογική αξία,

καθώς αποτελούν αξιόπιστους µάρτυρες της διάδοσης του θεάτρου σε ευρύ-

τερες µάζες, ενώ ταυτοχρόνως δίνουν µοναδικές πληροφορίες για τον τρόπο

ανεβάσµατος των έργων (εικ. 18, 19). Τους ρόλους παίζουν δύο ή τρεις ηθο-

ποιοί, εφόσον διακρίνονται σε ορισµένες σκηνές µέχρι και τρία πρόσωπα. Τα

σκηνικά είναι λιτά και όσα θεατρικά αντικείµενα υπάρχουν, περιορίζονται,

όπως φαίνεται, στα απαραίτητα. 

Καθώς οι πήλινες αυτές µήτρες, για τη µαζική αναπαραγωγή των ανά-
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γλυφων αγγείων µε παραστάσεις σκηνών από θεατρικά έργων, χρονολογούνται

στον δεύτερο αιώνα, έχει ενδιαφέρον να παρατηρήσει κανείς ότι σε καµία

από τις απεικονίσεις δεν σηµειώνεται, έστω και υπαινικτικά, παρουσία χορού.

Συνεπώς, είναι πολύ πιθανόν ότι στα χρόνια αυτά ο ρόλος του χορού είχε

πλέον ατονίσει ή και είχε εκλείψει εντελώς. Αυτό, άλλωστε, ξεκίνησε ήδη προς

το τέλος των κλασικών χρόνων· όταν γενικά ο χορός που, στην Αθήνα του

5ου αιώνα, εκπροσωπούσε και εξέφραζε την άποψη του λαού ή του δήµου,

έπαψε να παίζει ηγεµονικό ρόλο στην ελληνιστική κοινωνία.

Η ύπαρξη αυτών των απεικονίσεων θέτει και ένα άλλο ζήτηµα, σηµα-

ντικό για το πότε άρχισαν να εµφανίζονται οι απεικονίσεις σε ανάγλυφα αγ-

γεία και για ποιον λόγο48. Έτσι, έχει διατυπωθεί η άποψη ότι τα ανάγλυφα

αυτά θέµατα, που απεικονίζουν σκηνές από τραγωδίες, κάνουν την εµφάνισή

τους στον τρίτο αιώνα, γίνονται όµως ιδιαιτέρως αγαπητά και αποκτούν µία

ευρύτατη διάδοση µέσα στον 2ο αιώνα, και πιθανότατα έχουν σχέση και µε

την εµφάνιση των Ρωµαίων. 

Το τέλος του 3ου αι. π.Χ. είναι µια εξαιρετικά ταραγµένη εποχή για την

περιοχή της Μακεδονίας, η οποία χαρακτηρίζεται κυρίως από την επίµονη

προσπάθεια των Ρωµαίων να διεισδύσουν στα εσωτερικά πράγµατά της, κάτι

το οποίο κατορθώνουν τελικά µετά από τρεις αλλεπάλληλους πολέµους µε

τους Μακεδόνες βασιλείς. Μέσα, λοιπόν, από αυτές τις απεικονίσεις, οι οποίες

αντικατοπτρίζουν τις θεατρικές επιλογές του κοινού, αλλά και την παιδεία

του, οι Μακεδόνες αναβίωναν το ένδοξο παρελθόν τους, υπενθυµίζοντας

υπαινικτικά, κοµψά και εύστοχα τα επιτεύγµατά του στους πιθανούς διεκδι-

κητές του τόπου τους. 
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18, 19. Λεπτοµέρεια απεικόνισης τραγωδίας

σε ανάγλυφο σκύφο. / Detail d’un vase en re-

lief avec représentations des scènes des

pieces du théâtre.


